

DOMOLJUB

Glasilo Jugoslovanske Kmetске Zveze
z mesečno prilogo „Občinska uprava“.

Izhaja vsako sredo ob 5. uri zjutraj. — Cena mu je 10 Din. na leto.
Za inozemstvo 30 Din.

Posamezne številke se prodajajo po 50 par.

Spisi in dopisi se pošiljajo: Uredništvu „Domoljuba“, Ljubljana, Kopitarjeva ulica — Naročnina, reklamacije in inserati pa: Upravništvu „Domoljuba“, Ljubljana, Kopitarjeva ulica.

Katoliška inteligenca.

Ugašajoča zvezda, ki ji je ime dr. Žerjav, je na zboru zaupnikov liberalne stranke govoril seveda tudi o Slovenski ljudski stranki, in sicer nič manj kot o liberalni stranki. Zakaj njegovo sovraštvo do stranke, katere program stoji na krščanskih načelih, ni nič manj zagrizeno, kot je zagrizena njegova strast do liberalne stranke, ki je protikrščanska.

Med drugim je govoril dr. Žerjav tudi o naši (»klerikalni«, kakor jo imenuje) inteligenci, to se pravi o katoliških izobražencih. Rekel je o njej, da je materialistična in cinična, kar se pravi po domače: koritarska, sebična, koristolovska, brezvestna in brezobzirna.

Dr. Žerjav je velik lisjak. On na eni strani prav dobro ve, da še cela jugoslovanska javnost stoji pod silnim vtisom razkritij ravnatelj Jadranske banke dr. Kamenarovića, ki je s številkami dokazal brezmejno brezvestnost najožjih dr. Žerjavovih prijateljev in ljubljencev, ki si brez vednosti in dovoljenja dr. Žerjava niti dihniti ne upajo. Na drugi strani pa isti dr. Žerjav natančno ve, kako veliki del naših izobražencev ravno v zadnjih letih naravnost vzorno nesebično dela v naših gospodarskih in prosvetnih organizacijah, kjer po več ur dan za dnevom žrtvujejo, ne da bi imeli od tega en vinar dobička, pač pa premočogokrat gmotno škodo. Zato pa tudi naše gospodarske in posebno nekatere prosvetne organizacije prospevajo, kar dr. Žerjav sam indirektno ugotavlja in se boji.

Če pa je dr. Žerjav kljub temu trdil, da je naša inteligenca materialistična in cinična, je imel pri tem svoje namene. Dr. Žerjav se natančno zaveda, da nobena večja organizacija, pa naj bo to kakršnakoli, brez inteligence ne more obstajati, še manj uspevati in napredovati. Po številu še tako močno organizacijo je lahko ubiti, če nima med seboj močne in krepke inteligence, in z najšibkejšo organizacijo je boj težak, če je v njej dovolj inteligence. Dr. Žerjav tudi vidi, da so se v zadnjem desetletju ravno katoliške organizacije vsled tega močno okrepile, ker se je tekom časa vzgojilo in nabralo precej kato-

liške inteligence. Ker se pa ta ne da s sveta spraviti, zato je treba zanesti razdor med katoliško ljudstvo in katoliško inteligenco. In to je nameraval nad vse zviti dr. Žerjav doseči, ko je zavestno lagal, da je »klerikalna« inteligenca materialistična in cinična, češ, vidite klerikalci po deželi, kako vas vaša inteligenca v Ljubljani samo izmzgava in izrablja. Proč z njo in sami hodite svojo pot. Dr. Žerjav je obenem v svojem besnem sovraštvu do vsega, kar je katoliško, tako slep, da ne vidi, da je vsak njegov poskus razdreti naše katoliške organizacije, tudi s te strani brezuspešen.

Pač pa nam daje dr. Žerjav priliko, da na ono prav resno opozorimo naše zlasti kmetско in delavsko ljudstvo. Inteligenca je voditeljica naroda. Tak je zakon narave: kdor več ve in več zna, ima več vpliva in več doseže. Tu nobena demokracija nič ne pomaga. Zato mora ljudstvo samo gledati in skrbeti, da je ta inteligenca, ki ga vodi, res dobra, poštena, požrtvovalna in da z ljudstvom čuti. Gorje ljudstvu, ki ima brezvestne in sebične voditelje.

Naša svobodomiselna centralistična vlada se predobro zaveda, da bodo vsi njeni sovražniki toliko časa močni, dokler bodo imeli obilo požrtvovalne inteligence za sabo. Zato je njen namen, ki ga prav nič ne prikriva, število naše inteligence čim bolj zmanjšati, število njene inteligence pa zvišati. Naši liberalci seveda ji pridno pomagajo. Odtod si moramo mi razlagati to grozno sovraštvo do slovenskega vseučilišča, na katerem je edino dana možnost, da na stotine katoliških kmetških in delavskih sinov tudi v tej draginji vsaj more čeprav težko dokončati svoje študije, odtod naravnost razkošne štipendije srbskim dijakom in vranglovcem, do čim naši vsled stradanja zapuščajo študije in si poiščejo službo raznih pisarjev, odtod liberalni lov na srednješolske in visokošolske dijake z raznimi masnimi podporami itd.

Na ta način upajo centralisti in svobodomiselci našo inteligenco udušiti in svojo pomnožiti. In če bi šlo po njihovi volji in njihovem načrtu, bi komaj prešel rod in edini voditelj našega naroda bi bila

svobodomiselna inteligenca, ki sovraži vse, kar je verskega, sovraži pa tudi ljudstvo, ker ni izšla iz njega, temveč večinoma iz meščanskih bogatejših krogov, ki so za kmeta in delavca imeli vedno le posmeh in preziranje.

Gorje našemu ljudstvu, kadar ga popolnoma dobi v oblast taka inteligenca. Kakšna bo uprava po uradih! Kakšna vzgoja po šolah!

Zato se obračamo sedaj ob počitnicah najprej na katoliške dijake:

Pridno študirajte, ne mislite samo na to, kako bi čimprej prišli do službe, temveč izvršite študije do konca. Težko grotemu in onemu, toda pridnosti in vztrajnosti se marsikaj posreči, kar se zdi nedosegljivo.

Obračamo se na katoliške starše, kmete, delavce, obrtnike:

Če imate nadarjenega sina — v šolo z njim. Sami boste imeli veselje z njim in narodu boste izkazali dobroto. Vemo, da gre težko, toda dobijo se pota in sredstva — posebno ko dijak nekoliko doraste, da se študije nadaljujejo in srečno izvršijo.

Dalje vam polagamo na srce, katoliški starši: pazite, na kakšno stanovanje pride vaš sin, v kakšno družino. Vpišite ga takoj v začetku v katoliške organizacije, cerkvene in izvencerkvene, kjer bo dobil dovolj dobre družine, ki ima poglobljen vpliv na dijaka.

Katoliški dijaki in starši: srčnost in vztrajnost: brez katoliške inteligence bo slovensko katoliško ljudstvo propadlo, svobodomiselna inteligenca pa bo naš valpet in krvnik.

Narodna skupščina.

MOŽATE IN ISKRENE BESEDE NAŠEGA POSLANCA BRODARJA. — ZAKAJ PLAGUJEMO TAKO VELIKO DAVKOV?

V narodni skupščini se niso ta teden pretepal in streljali, kajti v Belgradu je velika vročina in zato so vladni poslanci kričači spravili v žep svoje dnevnicke in razne mestne nagrade za sumljive kupčije ter odpotovali na različne kraje, da se malo pozabavajo. Kljub temu so se vršile v parlamentu prav važne razprave. Finančni

minister je namreč predložil narodni skupščini na odobrenje vse državne račune o tem, koliko bo država v enem letu porabila denarja za vse potrebščine in nepotrebne izdatke in kje bo dobila denar, da bo te stroške tudi lahko plačala. Tem računom pravimo proračun. Kakor vedno, so se tudi pri tej priliki naši poslanci kaj pridno oglašali k besedi in se odločno postavili za ljudske pravice. Posebno poslanec Brodar je tako temeljito razkril vso težo, ki jo mora nositi naše ljudstvo, da so mu celo mnogi vladni poslanci po njegovih prepričevalnih besedah pritrjevali. Naš poslanec Brodar je imel dolg govor, ki ga pa ne moremo priobčiti v celoti, dasiravno je zelo zanimiv in poučen, ker imamo premalo prostora. Zato sporočamo našim čitateljem samo glavne stvari:

Vsi vemo, da je vsaki državi vojska potrebna. Vendar pa ne v tako velikem številu kakor pri nas. Vojska stane ogromne vsote denarja, zato bi morali delati na to, da se število vojašva zmanjša in da se skrajša vojaško službovanje vsaj na polovico. S tem bi prihranili državi velike svote denarja, ki bi ga lahko porabili za bolj potrebne stvari, kajti vsak vojak stane državo letno najmanj 60 tisoč na leto. S tem pa bi najbolj ustregli našim ljudem, ki tako pogrešajo vsako delavno moč.

Druga stvar, ki nam dela tako velike stroške, so orožniki, detektivi in policaji, ki jih imamo v Sloveniji najmanj še enkrat več kakor v mirnih časih, čeprav smo Slovenci tako miroljubni in pošteni ljudje. Če nam pošiljajo toliko orožnikov in policajev, nas žalijo, ker mi takega tiranstva nismo vajeni.

Okroglo 80 milijonov stanejo državo gledališča v mestih, ki so po največ samo za zabavo meščanov. Naj bi se tukaj stroški zmanjšali in naj bi se dalo vsaj nekaj za naše odre po deželi, ki jih imamo skraj v vsaki vasi in od katerih ima tudi naše kmečko ljudstvo kaj pouka in zabave.

Tudi glede uradništva moramo spregovoriti odkrito besedo. Dandanes imamo velikansko število uradnikov. Vendar pa uradovanje ne gre tako izpod rok kakor nekdanj. To pa za to ne, ker vlada nastavlja samo take uradnike, ki pripadajo njenim strankam. Mi takih uradnikov ne potrebujemo, marveč hočemo uradnike, ki hočejo v resnici delati in so pošteni. Take uradnike naj se pusti, druge pa odstavi in država bo lahko prihranila veliko denarja.

Računi vseh ministrov so tako sestavljeni, da so naši kraji povsod prikrajšani. Poglejmo samo proračun ministrstva za poljedelstvo, kjer ima glavno besedo minister Pucelj iz Velikih Lašč. To ministrstvo dobiva iz slovenskih krajev nad 37 milijonov, dale pa našim ubogim kmetom samo tri milijone podpor vsem skupaj. Minister Pucelj daje za najpotrebnejše stvari kakor za vzdrževanje plemenskih bikov, pašnikov, mlekaren itd., tako smešno majhne vsote, da se mora vsak človek sramovati. Za krmiljenje koristnih ptic pa je predpisal 180 tisoč izdatkov. Radovedni smo samo, katere koristne ptice bodo pozobale ta denar.

Vse te stvari delajo med ljudstvom ve-

liko nezadovoljstvo in narod vedno bolj in bolj uvideva, kako potrebna nam je avtonomija, da homo mogli svoje zadeve sami urejevati, če nečemo, da nam vse propade. Slovensko in hrvatsko ljudstvo zato kot en mož zahteva avtonomijo in odločno protestira proti vsakemu zatiranju centralističnih politikov.

Govoru poslanca Brodarja so vsi drugi pošteni poslanci pritrjevali, samo onih par samostojnežev, ki so še ostali v Belgradu, je neprestano zabavljajo in samostojni poslanec Kušar je bil celo tako predrzen, da je med drugim vzkliknil, da je

avstrijsko izdajalstvo, če se daje kmetom podpora.

Govorili so še drugi naši poslanci in dokazali, da so vse številke teh računov napačne in lažnjive. Pri glasovanju o teh stvareh so vladni poslanci seveda prav hitro glasovali za vse to, samo da pride čimprej na glasovanje zakon o najetju 100 milijonov posojila. Kakor se namreč govori v Belgradu, bo marsikateri izmed teh poslancev spravil za svoje glasovanje prav lepe denarce v svoj žep, če bo posojilo sprejeto. Motijo pa se, če mislijo, da bo šlo še dolgo tako naprej.

Gospodarski obzornik.

Gospodarska obvestila.

DENAR.

Vrednost tujega denarja.

Denar	10. julija			14. julija			17. julija		
	K	v		K	v		K	v	
ameriški dolar	332	—	—	324	—	—	325	—	—
avstrijska krona	—	02	—	—	—	—	—	—	—
českoslovska krona	7	12	—	6	92	—	—	—	—
angleški funt	—	—	—	—	—	—	—	—	—
francoski frank	—	—	—	—	—	—	—	—	—
italijanska lira	14	80	—	14	80	—	14	—	—
bolgarski lev	—	—	—	—	—	—	—	—	—
carski rubel	—	—	—	—	—	—	—	—	—
grška dramma	—	—	—	—	—	—	—	—	—
nemška marka	—	64	—	—	74	—	—	78	—
rumunski lej	—	—	—	—	—	—	—	—	—
šv carski frank	—	—	—	—	—	—	—	—	—
poljska marka	—	—	—	—	—	—	—	—	—
mažarska krona	—	—	—	—	—	—	—	—	—

g Stanje papirnatega denarja v Jugoslaviji. Po izkazu Narodne banke z dne 30. junija je bilo za 4.808 milijonov K 6 tisoč milijonov papirnatega denarja v prometu.

CENE.

g Vinski trg. V Sloveniji je slaba trgovina z vinom. Cene so malo padle. Slabša bela in rdeča od 8—10 odstotkov alkohola prodajajo po 2200 do 2500 K, boljša 2600 do 3200 za hektoliter. Prihodnja trgatega kaže doslej ugodno. — V Banatu je vinska trgovina popolnoma zastala. Zaradi velike množine neprodanih vin cene slabšim vinom padajo. Mošte, katere so kupovali v letu 1921 po 14 K liter, kupujejo sedaj kot vino po 10 do 12 K liter. — V Dalmaciji so prodali zelo veliko vina. Računajo, da je sedaj še okoli 100 tisoč hektolitrov neprodanega vina, večinoma v severni Dalmaciji. Cene slabšim vinom so po 100 do 120 K, boljšim pa po 130 do 150 kron za hektolitrsko stopnjo alkohola.

g Trg v naši državi. Cene v dinarjih v posameznih krajih za 100 kg. O s i j e k : pšenica 375; rž 325 do 330; ječmen 250 do 275; oves 300 do 310; koruza 310 do 315; krompir 200; jajca komad 1 do 1.25; moka za 100 kg št. 0 550 do 582; št. 2 525; št. 5 500; št. 7 425; mekinje 162.50; slama 3000 do 3500; suho meso 3000; goveje kože 1250; telečje kože 1750; orehi 800. — Ogulin. 100 kg: Voli (živa teža) 625 do 1000; krave 450 do 500; teleta 875 do 900; svinje 1750 do 2000; sprana vlna 3.750; goveje kože 1375; kozje 2500; ovčje 2000

do 2500; telečje 1625. — Subotica. Pšenica 355; koruza 290; svinje 1900 do 2050; teleta 900 do 1000; moka št. 0 502.50; št. 2 500; št. 5 400; mekinje 160; slanina 2250; mast 2500; oprana volna 2500; goveje kože 1250 do 1375; kozje 1250 do 2500; ovčje 1250 do 1500; telečje 2250 do 2500.

DAVKI.

g Nove pristojbine na vino in pivo. V finančnem ministrstvu pripravljajo zakonski načrt o novem davku v obliki pristojbin (taks) na vino, pivo, žganje in črno kavo. Pristojbino bo treba plačati v prostorih, kjer se navedene pijače točijo. Finančni minister misli na ta način dobiti 50 milijonov dinarjev.

ZADRUŽNISTVO.

g Glavna zadružna zveza, v kateri so včlanjene vse zadružne zveze naše države je sprejela na svoji zadnji seji upravnega sveta načrt pravil za »Glavno zadružno banko«. Nadalje je bilo sklenjeno poslati protest na vlado zaradi nepravilnega postopanja s zadružnimi zvezami v vprašanju prehrane stradajočih krajev in zaradi poskusa, da se zopet ožive s starimi pravici protinarodne posojilnice, katere je ustanovila mažarska vlada proti narodnemu zadružništvu.

RAZNO.

g Topilnica svinca v Litiji prične v do glednem času z obratom.

g Novi petrolejski izviri in rudniki. Naša država je poslala svoje strokovnjake na Hrvaško in v Slovenijo, kjer je našla nekaj novih petrolejskih izvirov in rudnikov premoga in železa, kakor poročajo, prično v kratkem z izrabljanjem teh rudnikov.

g Naknadno žigovanje obveznic predvojnih posojil bivše avstro-ogrske monarhije. Delegacija ministrstva financ v Ljubljani objavlja uradno: Ker naši državljani še vedno vlagajo prošnje za popis in žigovanje obveznic predvojnih posojil bivše avstro-ogrske monarhije, dasi je rok že potekel, koncem marca t. l. bo gospod finančni minister poskusil pri reparacijski komisiji v Parizu izposlovati dovoljenje za naknadno žigovanje takih obvez-

nic. Zato se interesenti — naši državljani — pozivajo: 1. da vse svoje nežigosa- ne obveznice predvojnih posojil bivše avstro-ogrške monarhije kar najhitreje pošljejo s posebno prošnjo neposredno generalni direkciji državnih dugova v Belgradu; 2. da vprošnjah navedejo, zakaj obvez- nic niso predložili v določenem roku; 3. da v slučaju — če so obveznice prinesene iz inozemstva — navedejo a) od kod so pri- nešene, b) kje in zakaj so bile deponova- ne, c) ali je vložen protest proti žigovanju pri dotični inozemski vladi neposredno ali potom naše vlade in č) ali so bile obvez- nice prijavljene generalni direkciji držav- nih dugova in kdaj. 4. Predložijo naj se tudi obveznice, ki so bile v inozemstvu pro- vizorne ali definitivno žigosane od dotič- ne države. V takih slučajih je priložiti prošnjam tudi dokaz v državljanstvu (do- movnice) in pa dokaz lastninske pravice. 5. Prošnje morajo biti kolkovane v smislu zakona o taksah. Interesenti, ki bi se temu pozivu ne odzvali, bodo morali sami nositi event. posledice svoje zamude. Za naknad- no žigovanje se ne prevzame nobena ob- veznost. To žigovanje se bo izvršilo le, če reparacijska komisija privoli. Obveznice se bodo lastnikom vrnile, čim bo reparacijska komisija o tem izdala svojo odločbo. Naši državljani v inozemstvu naj vlagajo prošnje pri dotičnem kr. poslanstvu ali pri konzulatu.

g Za Prekmurje. Ena izmed najnuj- nejših zahtev Prekmurja se je izpolnila. Železniška uprava je obvestila posl. dr. Hohnjeca, da se otvori železniški pro- met na progi Murska Sobota—Hodoš. Vlak bo vozil za sedaj dvakrat na teden. Posla- nec dr. Hohnjec je v imenu Jugoslovan- skega kluba vložil svojčas radi te zadeve interpelacijo in večkrat posredoval pri mi- nistru za promet tako, da je končno želez- niška uprava odnehala napram odločil- nim zahtevam posl. dr. Hohnjeca.

g Ostra obsodba ameriškega posojila. Znani srbski veljak baron Rajačić je izdal brošuro, v kateri ostro obsoja naše ameri- ško posojilo. Po računih barona Rajačića bo dobila naša vlada kot prvi obrok dejans- ki znesek 28 milijonov 25 tisoč dolarjev, za to svoto pa bo plačala v 40 letih na ob- restih in za amortizacijo celih 91 milijonov 200 tisoč dolarjev. Od drugega obroka bo dobila država efektivno le 48 milijonov, 500 tisoč dolarjev, plačala pa bo upnikom v 40 letih na obrestih in amortizaciji 286 540 tisoč dolarjev. Država bo prejela torej skupno 72 milijonov dolarjev, vrnila bo pa nad 377 milijonov dolarjev! — Res, sijajna kupčija za Amerikance! Potem se ni ču- diti, če so dali baje nekemu ministru 24 milijonov kron provizije, če se posojilo sklene in sprejme.

g Proti revežem. Minister za socialno politiko je odgovoril na vprašanje posl. Brodarja ter izjavil, da je »Ekonom« v Ljubljani prejel milijon dinarjev državne podpore za razdelitev koruze in moke med siromašno prebivalstvo. Ravnotoliko je prejela tudi liberalna Zadržna zveza v Celju.

g Zagrebško ravnateljstvo železnice je ustavilo promet vsled strahu pred novo četvijo. Smo danes pač na Balkanu.

Razgled po svetu.

Rusija.

V Rusiji še vedno vlada velika lakota in dnevno umrje na tisoče ljudi. V glav- nem mestu v Rusiji se je vršila velika pravda proti številnim upornikom in jih je bilo 33 obsojenih na smrt.

Francija.

V francoskem parlamentu, v katerem sedi več kakor 200 milijonarjev, se hudo prepirajo, kdo je kriv, da se je pričela svetovna vojna. Ljudje, ki so na račun ljudstva med vojno zaslužili milijone, se dolžijo drug drugega. Ker pa še vedno sku- paj odirajo ljudstvo, se bodo kmalu pobotali. — V Parizu je neki mladi anarhist streljal na predsednika republike Mileran- da, pa ga k sreči ni zadel. Strelji iz njegove- ga revolverja so ranili dve osebi. Napadal- ca so zaprli.

Nemčija.

Morilce nemškega zunanjega ministra Rathenaua so prijeli in jih izročili sodi- šču, da prejmejo za svoje ostudno delo za- služeno plačilo. — Nemški denar je vsak dan manj vreden, kar dela veliko skrbi pe- sebno Francozom, ki se bojijo, da jim Nemci vsled tega ne bodo mogli plačati vojne odškodnine.

Avstrija.

Na Dunaju so socialdemokrati skleni- li, da naj se iz šol odpravi verouk, čemur so se katoliški stariši seveda odločno uprli. Take socialdemokrate imamo tudi pri nas, samo da se še bolj brezverski. Pri volitvah seveda pripovedujejo ljudem, da niso proti veri. Ne verjemite jim!

Tedenske novice.

Politične.

p Naša stranka zmaguje povsod. V ne- deljo 9. julija so se vršile volitve v Loki pri Zidanem mostu za 8 razveljavljenih ko- munističnih mandatov. Od 169 oddanih gla- lov je dobila Slov. ljudska stranka 130 gla- sov in 6 odbornikov. Liberalci pod firmo narodnih socialistov so dobili samo 19 gla- sov in pod firmo socialdemokratov 20 gla- sov. Samostojni pa še liste niso mogli se- staviti. — Isti dan so se vršile volitve za 5 odborniških mest v Dolu pri Hrastniku. Naša stranka je dobila 3 odbornike. Samo- stojneži tudi v tej občini niso mogli se- staviti niti liste kljub velikanski agitaciji in grožnjam z ministrom Pucljem. Ljudstvo širom slovenske domovine spregleduje in voli poštene ljudi, ki delajo res za blagor vseh. Oklenite se še bolj vaše slovenske ljudske stranke!

pr Ministri so prišli prejšnji teden ta- ko navzkriž, da je Pašič brzojavil kralju, da vlada odstopa. Ker bo treba sedaj de- liti posojilo, so se pa že takoj drugi dan pobotali.

p Samostojneži so spregledali, da so s svojim delovanjem v vladi ljudstvu samo škodovali in da jih zato čaka huda sodba. Mislili so, da bi bilo bolje, če bi vsaj zad- nje mesece pred volitvami šli v opozicijo, da bi lahko zabavljali čez vlado. Njihov minister je odstopil, vendar še vedno sedi v ministrstvu. Pomagalo jim tudi to ne bo. Naši ljudje so pre pametni, da bi ne vedeli, da so samostojni glasovali za ustavo, za vse zakone in velike davke. S sleparijo se daleč ne pride.

p O pravem in lažnjivem republikan- stvu in o belgrajski korupciji je na velikem shodu slovenske ljudske stranke v Slove- njem gradu izrekel glavni urednik »Slo- venca« g. Smodej, bivši poslanec, ki raz- mere v Belgradu gotovo prav dobro pozna, med drugim sledeče krepke besede:

Vprašanje je, koliko je med dr. Nova- čanovimi »republikanci« takih, ki so pri- pravljani nesti svojo kožo na trg za re- publiko. V naši stranki se svobodno uve- ljavljajo republikanci in monarhisti, in da- nes, ko je v naši stranki večina republi- kancev, bi lahko v polnem obsegu zagovar- jali svoje republikansko stališče, ko bi ne bilo prepričanja, da bi bilo za ljudstvo še stokrat slabše pod republikanskim pred- sedništvom kakega Pribičevića kakor pa pod ustavnim kraljem. Republiko pa bomo dobili prej ali slej. Za njo bodo poskrbeli že Srbi sami. V naši slovenski hiši pa se hočemo vladati sami, ker imamo tudi sred- stva in sposobnost za to ter se nočemo po- grezati še dalje v balkanizem. Ta balkani- zem, ki podpira vsesplošno sleparstvo, se je že tako razpasel, da je neki minister — če je res, kar v Belgradu že vsi govorijo — dobil 24 milijonov plačila zato, da se bo sprejelo ameriško posojilo, — katerega oderuške obresti bo plačevalo ljudstvo

Domače novice.

d 25 letnica mašništva voditelja prek- murskih Slovencev. 11. t. m. so obhajali častiti gospod župnik Jožef Klekl 25 let- nico svojega mašništva. G. župnik imajo največ zaslug, da so prekmurški Slovenci kljub velikemu preganjanju in zatiranju od Mažarov ohranili svoj jezik in svojo vero. Zato tudi vsi Prekmurci zelo ljubijo svoje- ga dobrotnika in zaščitnika in so ga pri po- slednjih volitvah izvolili za svojega poslan- ca. V narodni skupščini so se vedno odloč- no postavili za pravice slovenskega ljud- stva. Žal, da so nekaj oboleli. Želimo vrle- mu možu, da bi jim ljubi Bog podelil sko- rajšnje zdravje in jih še dolgo ohranil čile in zdrave v blagor dobrih Prekmurcev in vseh Slovencev!

d S. Hildegarda Počivavšek, rojena v Trbovljah je umrla v uršulinskem samo- stanu v Škofji Loki 10. julija. Bila je šele 27 let stara in je komaj štiri leta izvrše- vala svoj težavni poklic, ko jo je poklical Gospod k sebi, da prejme plačilo za svoje Bogu dopadljivo življenje.

d Umrl je v Tunicah 9. t. m. Janez Vr- hovnik, znani tesarski mojster, ki je okrog 100 zvonikov pokril in obesil nebroj zv- nov pred vojsko in po vojski. Dasi je bil pri svojem rokodelstvu mnogokrat v resni nevarnosti, se je preteklo soboto ponesre- čil na tleh, ko se je spodaknil nad kolom

zabitim v pot ter tako nesrečno padel, da je vsled poškodb drugi dan umrl v 86. letu starosti. Vračal se je z dela v Predvoru. Bil je izvanreden talent, zvest naročnik Domoljuba odkar izhaja. N. v m. p.!

d **Odkritja spominske plošče dr. Kreka** na društvenem domu v Selcih se bo vršila 27. avgusta t. l. Pri tej priliki bo imel slavnostni govor dr. Korošec. Natančni spored bo pravočasno priobčen.

d **Slovenskemu pisatelju dr. Mencingerju** so odkrili na njegovi rojstni hiši v Brodu pri Bohinjski Bistrici spominsko ploščo. Sv. mašo je pri tej priliki daroval v podružnični cerkvi sv. Magdalene v Brodu, monsignor Zupan.

d **Kako liberalna vlada plačuje katoliške duhovnike.** Piše nam prijatelj lista:

Pred kratkim sem obiskal bolnega, bližu 70 let starega župnika-soseda. Opešal je. Več ne more s postelje, ne v cerkev, ne v šolo, ne k bolnikom. »Prijatelj! Sve-tuj mi, kaj mi je storiti? — Kam naj se obrnem?« — me vpraša gospod. Težko vprašanje — še težji odgovor! Kam naj se obrne brez sredstev — s 700 K na mesec ne more v pokoj. — Kam? In to mož, ki je delal čez 40 let, mož iz premožne hiše doma. Naše duhovniške plače — posebno pokojnine — so sramota za državo pred celo Evropo.

d **S koruzo kupujejo glasove.** S svojo nepošteno politiko, ki je našemu dobremu ljudstvu prinesla toliko gorja, so samostojni pri ljudstvu izgubili vsako zaupanje. Da bi nalovili še nekaj glasov, so pričeli sedaj s koruzno agitacijo. Iz državnega denarja, to je iz davkov, ki jih ravno mi največ plačamo, so dali slaboznanemu Ekonomu več milijonov podpore, da nakupi koruze in jo razdeli med revne kmete. Ponekod so že pričeli z nastavljanjem odborov, da bodo to koruzo prodajali. Mi priporočamo ljudem, da naj le kupujejo koruzo, če bo kaj bolj po ceni. Samostojnejšem pa tudi koruza ne bo pomagala, ker vsak zaveden Slovenec ve, da so današnjih slabih razmer krivi oni, ki so glasovali vedno za vse nove davke in bremena. Njihovi volivci jim ne bodo šli nič več na lim, drugi pa še manj. G. Pucelj ne bo več minister, mesar pa lahko, če bo hotel kdo kaj kupovati pri njem.

d **V Nomenju zgradijo novo šolo** in je naš poslanec pri ministertvu v Belgradu zahteval, da naj iz državnih gozdov v Bohinju dajo brezplačno les.

d **Trboveljski rudarji** imajo zelo majhne plače. Za njih položaj se je potegnil naš poslanec dr. Gosar in jim bodo povišali zaslužek.

d **Vojaki dobijo dopust za žetev.** Sedaj je povsod na kmetih največ dela na polju. Naši poslanci so zato zahtevali od vojnega ministra, da naj za kmečkim sinovom, ki so pri vojaki, dopust, da bodo mogli pomagati na svojih domovih, ker so delavci zelo dragi in še težko jih je dobiti. Odločnemu nastopu naših vrlih poslancev se je moral vojni minister četudi nerad udati in obljubil, da bodo dobili vojaki izmenoma dopuste.

d **Minister Pucelj proti slovenskemu jeziku.** Minister Pucelj je izdal nekak zakon, da se bodo ustanovile poljedelske šo-

le. V teh šolah se bo mladeničem vtepla v glavo sokolska vzgoja in je minister Pucelj zato predpisal, da se v teh šolah poučuje samo v srbskem jeziku. — Zapomnite si dobro ljudi, ki se sramujejo svoje-ga maternega jezika in jih poženite, kadar bodo hodili med vas agitirat za svoje nikdar polne žepce.

d **Kako mučijo naše fante pri vojaki.** Naši fantje pri vojaki morajo dan na dan poleg ekserciranja opravljati še razna druga dela. To pa še ni dovolj. Še ob nede-ljnih, ko si vsak človek rad malo odpočije, jim ne dajo miru in jih pošiljajo na sokolske veselice, da se tam mučijo na veselje liberalnih bogatašev. Tako se je v nedeljo vršila v Ljubljani sokolska veselica in so na njo poslali naše fante vojake, da se tam v polni vojaški opremi, s težko tornistro na hrbtu in s puško morali delati reklamo za propadajoče sokole. Če že hočejo imeti sokoli kake veselice, naj jih imajo; naše vojake pa naj pustijo pri miru!

d **Vrhnika.** V nedeljo dne 27. avgusta 25 letnica »Rokodelskega doma« na Vrhniki. Okoliška društva tedaj na Vrhniki!

d **Do smrti se je ustrelil 18 letni Sokol** Ajster Franc iz Krške vasi pri Brežicah. Po sokolski veselici je šel še v neko gostilno in se tam vpricho vseh ustrelil.

d **Veliki požari.** Vas Bohinjsko Bistrico je zadelo velika nesreča. V soboto je pričelo goret pri posestniku Arhu in je ogenj uničil 24 gospodarjem vse. Pogorišče je obiskal kralj in obljubil svojo pomoč. V nedeljo je lokomotiva zažgala kozolec gostilničarja Dremlja v Laverci. Ogenj je uničil dve hiši in vsa gospodarska poslopja. V Trojanah je pogorelo 4 ha gozda.

d **Sokol, ki veliko obeta,** je visokošolec Vilko Rupnik. Naše fante, ki študirajo na Dunaju, je imenoval svinje zato, ker ne popivajo kakor on in drugi sokolski študentje na Dunaju. Ko so ga naši fantje radi njegove nesramnosti poklicali na odgovor, se je seveda prav po sokolsko skrtil.

d **Proti preklinjanju** je izdala dalmatinska vlada zelo stroge naredbe in bo vsak, ki bo javno preklinjal, hudo kaznovan. Pri nas se seveda se g. Hribar za take važne stvari ne zmeni in raje dela različne izlete s svojo gospodično soprogo.

d **Vojni dolgovi Srbije** so tako veliki, da znašajo samo obresti na leto več kot štiri milijarde kron. Ni potem čudno, če so davki tako veliki. Sedaj pa nameravajo najeti še 100 milijonov dolarjev posojila, da bo naše ljudstvo plačevalo še več. Samostojni poslanci seveda prav pridno glasujejo za vsa ta bremena.

d **Dekliško vzgojevališče »Marijin dom«** v Kočevju pod vodstvom usmiljenih sester sprejema v štirirazredno meščansko šolo deklice, ki so z dobrim uspehom dovršile osnovno šolo. V zavodu je tudi enorazredna osnovna šola. Deklice, ki so jo dovršile z dobrim uspehom, morejo iz te istotako prestopiti v meščansko šolo. Gojenke, ki žele biti sprejete v zavod, naj se priglase do začetka septembra vodstvu zavoda. Natančni pogoji so razvidni iz prospekta, ki se na željo vpošlje. Vpisovanje vna-njih učenk v meščansko šolo se vrši 12., 13. in 14. septembra na podlagi zadnjega letnega izpričevala.

d **Kam je šel denar?** Ko je nedavno umrl eden izmed Radičevih poslancev neki Čeh Janeček, je pričel Radič nabirati za njegove otroke pri hrvatskih kmetih mile darove. Ker je pripovedoval, kakšne sirote so to, mu je vsakdo rad daroval. Te sirote pa so pred par dnevi prodale posestvo svojega očeta za več milijonov in si denar razdelile. Kdo je neki spravil na brani denar, ki ga ni bilo ravno tako malo. Radič o tem denarju molči in še naprej nabira za svoj dom in tako plačujejo nekateri zapeljani hrvatski kmetje velike davke Belgradu in Radiču.

d **Za volmi ovce.** Po poročilih listov dobi »Srbija« na račun vojne odškodnine v kratkem še 57 tisoč ovc. Tako bodo v Begradu zopet lahko zaslužili, posebno oni, ki se na take stvari že razumejo. Prej smo imeli volovsko afero, sedaj dobimo prav lahko še ovčjo. Oslovskih pa imamo tako vedno dovolj.

d **Poziv.** V zadnji številki »Kmet, lista« štev. 27 z dnem 6. julija kleveče neki obrek-ljivec v dopisu iz Lesec med drugim tudi to, da sem jaz plačeval kmetom liter mleka po 4 K, prodajal pa po 8 K in še draže. Poziv-ljem dotičnega anonimnega strahopetneža, da mi javno dokaže in da se podpiše s polnim imenom, in da se pomeniva pred sodiščem. Upam, da je njegovo ime še toliko neomade-ževano, da si bo upal z njim v javnost. Ko-liko in kam dopisuje g. župnik, mi ni znano. Jaz v »Novi čas« niti ne dopisujem, niti nisem njegov naročnik, kar lahko potrdi ured-ništvo »Novega časa«. Kar se tiče mojega privatnega življenja, bi pa prosil strahopet-nega obreklija, da naj najprej pomeđe v svojih vrstah, ker ravno njegovi pristaši imajo tozadevno toliko blata pred lastnim pragom, da niti ne vidijo čezenj. Sicer pa je to jako lahko, skriti se za hrbtom neodgovornega urednika ter metati sumničnjenja, laži in obse-kovanja na druge. — M. Iskra.

d **Zena — razbojnik.** V Berani v Črni gori se je te dni prijavila orožnikom žena Anica Popović, ki je bila dve leti okoliči straš in trepet.

d **Pogorelo** je v Trbovljah posestniku Lazniku gospodarsko poslopje, hlev in kozolec. Škoda je zelo velika.

d **Zrtev razuzdanega življenja.** Iz Ljubljanice so potegnili truplo nekega 20 letnega dekleta iz Ljubljane. Ko je bila odpuščena iz bolnice, kjer se je zdravila vsled neke nalezljive bolezi, se je nekaj časa potepala, na kar je storila tako žalosten konec.

d **Obsojen Radičev poslanec.** V Osijeku na Hrvatskem so obsodili Radičevega poslanca Babogredca in še dva druga zapeljana kmeta vsakega na štiri mesece zopora, ker so hujskali kmečke fante, da naj ne gredo k vojakom. Radič in njegovi poslanci bi mnogo lahko koristili ljudstvu, če bi šli v parlament in tam možato nastopili za pravice ljudstva, kakor to delajo naši poslanci. S hujskanjem še nihče ni koristil ljudstvu.

d **Obsojeni komunisti.** Komuniste še vedno preganajo in so 8. julija obsodili v Sarajevu komunističnega poslanca Djakovića na 10 mesecev. Ker je bil že devet mesecev v preiskovalnem zaporu, bo sedel samo še mesec dni. — V Osijeku pa so obsodili profesorja Maslarića in več mladih zapeljanih ljudi na dve leti in nekatere na eno leto ječe.

d **Pošteni najditelj** enega zavoja obleke se išče oziroma uljudno pozivlje, da vrne oni paket, katerega je neka oseba izgubila v torek, dne 4. t. m. v vagonu popoldanskega vlaka na progi med Škofjo Loko in Jesenicami. Pošteni najditelj, ki je bil edini sopotnik oškodovane osebe se naproša, da odda naj deni zavoj g. postajenačelniku v Škofji Loki. Dotičnik je bil spoznan in dobi za vrnitev pogrešanega paketa primerno nagrado. Izgubljena je drag spomin.

d **Razpisano je mesto podkovskega mojstra** na državni podkovski šoli v Ljubljani. Podrobnosti so navedene v razpisu v »Uradnem listu«.

800 K. eno belo srajco, vredno 200 K., lep črn žepni robec, vredno 50 K. in precejšen znesek v starih groših. Zeni zgoraj omenjenega Antona Cebularja pa je odnesel tat: 8 m blaga za narodno nošo in 8 m blaga rožnate barve v vrednosti 500 K. Kdor more poizvedeti, kam je prodal tat omenjene predmete, da jih more dobiti A. C. nazaj, dobi 1000 K. nagrade. Sviri pa se pred nakupom tega blaga!



Listek.

Prstan kraljice iz Sabe.

'Angleški spisal Rider Haggard. — Poslovenit Franc Poljanec.

(Dalje.)

Še zadnjikrat smo se ozrli v Harmaka, boža, čigar slavo smo uničili, nato smo pa hitro odšli. Skoro nasproti porušeni vasi, kjer je Šadrah poizkusil zastrupiti oca Faraona, ki mu je kesneje iztrgal goltanec, nas je dobitela tema. Tu smo razložili bremena s kamel, kar ni bila lahka naloga, in se utaborili; blizu je bila namreč voda in turščična njiva, kjer so se živali lahko pasle.

Preden je svetloba popolnoma izginila, je Roderik jezdil malo naprej po potu poizvedoval, pa se je brž vrnil in kratko naznanil, da ni nikočar videl. Jedli smo torej živež, ki so nas Abati z njim oskrbeli, dasi smo se nekoliko bali, če ni zastrupljen. Nato pa smo se posvetovali.

Vprašanje je bilo, ali naj gremo po stari poti proti Egiptu, ali pa se zdi, ko so bila močvirja suha, obrnemo proti severu po poti, ki nam je Šadrah o njej pravil. Po zemljevidu bi ta imela biti krajša in Hišs jo je odločno zahteval, pa sem kesneje dožgal da zato, ker je menil, da bi bilo v tej smeri več starinskih ostankov.

Po drugi plati je za pot, ki smo jo poznali, govorilo to, da je bila, čeprav dolga in zelo naporna, vendar primeroma varna, ker je bilo v tej obširni puščavi malo ljudi, ki bi nas napadali. Oliver, naš vodja, je vse, kar smo govorili: poslušal, svoje mnenje pa zase ohranil.

Nenadoma pa je vrašanje rešil Roderik, ki je pripomnil, da bomo če jahamo proti severu skoro gotovo naleteli na Funge.

Prašal sem ga, zakaj to meni, in odgovoril

je, da ko je pred dobro uro poizvedoval, pač res ni nikočar videl, je pa kakih tisoč jardov od tam, kjer smo sedeli, šel preko sledov velike vojske. To vojsko je on po raznih znakih za gotovo imel za Barumgovo, ki je šla tu mimo pred dvajsetimi urami.

»Morebiti je moja žena z njimi, zato ne maram te pot, oče,« je pridejal z otroško odkritosrčnostjo.

»Kam neki gredo?« sem prašal.

»Ne vem,« je odvrnil, »mislim pa, da gredo na okoli in da napadejo Mur od one strani, ali pa da si poiščejo na severu nove zemlje.« kratko dejal. »Kakor Roderik imam tudi jaz dovolj bivačevcev te dežele. Zdaj nekoliko počivajmo, potrebni smo.«

Okrog dveh smo bili že zopet na nogah, in preden se je prihodnjega jutra zdanilo, smo kamele že naložili in bili na poti. Ob prvem svitu smo videli, da je imel Roderik prav. Šli smo preko sledov vojske veliko tisoč mož, ki so šli nedavno tu mimo z natovorjenimi kamelami in konji. Poleg tega so bili ti ljudje Fungi. Pobrli smo namreč nekaj predmetov, ki niso mogli biti le tega naroda, n. pr. pokrivalo, ki ga je nekdo izgubil, ali proč vrgl, puščico, ki je padla iz tulca.

Vendar pa njih nismo nič videli. Hodili smo počasi in opoldne dospeli do reke Fhure. Prebredli smo jo brez težave, zdaj je bila namreč plitva. To noč smo taborili v gozdnatem kraju onstran reke; vse popoldne smo pa hodili po pobočju, ob čigar vznožju teče reka.

Proti jutru je prišel Hišs, ki je bil na vrsti za stražo pri kamelah, in me je vzbudil. »Zal mi je, da vas moram motiti, stari prijatelj,« je dejal, »toda za nami je v deti čuden nebesni pojav, da sem mislil, da bi ga vi želeli videti.«

Vstal sem in pogledal. V jasni, zvezdnati noči sem ravno že razločil močnejše obrise murskega gorovja. Nebes nad njim je bil ožarjen s čudnim rdečim svitom. Takoj sem napravil svoj sklep, rekel pa samo:

»Pojdiva Ormeju pravit,« in namerila sva jo tja, kjer je slonel ob nekem drevesu.

Ni spal; misl'm, da ni zatisnil oči vso noč, noč Makedine svatbe. Nasprotno, stal je na malem gričku in strmel proti oddaljenim goram in žaru nad njimi.

»Mur čori,« je slovesno dejal. »O, moj Bog, Mur čori!« in obrnil se je in šel proč.

Prav tedaj je prišel Roderik.

»Fungi so prišli v Mur,« je dejal. »zdaj pa Abatom vratove režejo. Dobro, da smo od tam proč, toda ta prešičevi Jozva ima kaj čorko svatbo; Barung namreč Jozva sovraži,

ki se ga je hotel na prostaški način polastiti, česar nikdar ni pozabil; pogosto je o tem govoril.

»Uboga Makedal!« sem dejal Hišsu, kaj bo z njo?«

»Ne vem,« je odvrnil, »dasi sem nekdat, kot vsi drugi, tega dekleta oboževal, po vsej pravici zasluži, kar je dobila, ta hinavska, brezsrdna nesrečnica. Vendar pa je le res,« je omečivši se, pristavil, »dala nam je izvrstne kamele, da ne govorim o njih tovoru.«

Jaz pa sem samo ponovil:

»Uboga Makedal!«

Ta dan smo napravili samo malo pota, saj smo se hoteli odpočiti in napolniti kamele, preden odidem v puščavo; čutili smo varno pred zasledovanjem in se ni prav nič mudilo. Po noči smo taborili v majhni votli ni ob reki, ki je tekla ob vznožju nekega breču. Ko se je dani, nas je vzbudil glas Roderikov, ki je stražil in nas klical z glasom, kakor da nas zasledujejo, naj vstanemo. Skočili smo na noge in zgrabili za puške.

»Kie so?« sem prašal.

»Tam-le, tam-le,« je dejal in kazal proti višini za nami.

Stekli smo okoli nekaterih omesnih gričev in zagledali na vrhu samcato postavo, se-dečo na zelo izmučenem konju, zakaj hropel je in pobešal glavo. Ta postava, ki je bila popolnoma zašrnjena v dolg plašč s kapuco, je bila videti, kakor da opazuje naše taborišče kakor kak osleduh. Hišs je dvignil puško in po njej ustrelil. Oliver pa, ki je stal poleg nje, udaril po cevi, da je kroglja šla v višavo in dejal:

»Ne bodite bedaki. Če je en sam človek, ni treba nanj streljati, če jih je pa več, jih boste nad nas privabili.«

Nato je postava pogrnala utrujenega konja in se počasi bližala. In videl sem, da je bila zelo majhna. »Deček,« sem mislil sam pri sebi, »ki nam prinaša neko sporočilo.« Jezdec je dospel do nas, zdrknil s konja in mirno obstal.

»Kdo si?« je vprašal Oliver in opazoval zašrnjeno postavu.

(Dalje.)

Antiseptično, čistee, osvetujoče, oživljajoče in krepilno deluje lekarn. Fellerja prijetno dišeči »Elsalfuide«. Je mnogo močnejši in boljši kot Franc. žganje za drgnenje rok, nog, hrbta in celega telesa, tudi kot kosmetikum za negovanje kože. Ima in ust, priljubljen že 25 let. Tri dvojni stekli ali ens špeci. stekli, z zamotom in pošitno pošlje za 72 K. Eugen V. Feller, Stubica donja, Elstrg 16, Hrvatsko.



Proa Mariborska tovarna mila, Maribor
Domače

„Zlatorog“ - mila

je cenó in izdatno. Gospodinje, segajte pridno po njem!

Glavno zastopstvo za Slovenijo:

R. BUNC in DRUG

Celje - Ljubljana - Maribor

Pekatele (testenine tudi same - makaroni)

iz staroznane tovarne „Žnidaršič & Valentič, Ilirska Bistrica“

so najboljše

Dobe se povsod. „Zaloga: R. Bunc in Drug.“

• Ljubljana - Celje - Maribor •

V vsako hišo »Domoljuba«!

Hlapec

se išče za v župnišče. Zahteva se, da je krščanskega mišljenja in življenja ter da ima veselje do živine in kmetije. — Plača po dogovoru, nastop takoj. Naslov pove uprava lista pod štev. 2911.

Suhe GOBE in KUMNO

kakor tudi druge deželne pridelke kupuje **FRAN POGACNIK**, Ljubljana, Dunajska cesta štev. 36.

Konjski in goveji SEJMI na Vrhniki se zopet vrše.

Trško oskrbnništvo.

BRINJE

črna istrsko po 16 K, črna hrvaško po 13 K, ter rdeče Ia po 8 K in IIa po 5 K, se dobi pri: **I. KNEZ**, Ljubljana, Gosposvetska c. 3.

Prodajam posestvo z vinogradi

na Dolenjskem. — Naslov pove uprava »Domoljuba« pod štev. 2827.

15 panjev ČEBEL - kranjičev

prodajam. — **LOVRO ZORC**, Dobrova 8, p. Ljublj.

POZOR! Prodajam **POZORI** večjo množino **KADI** iz hrastovega in mesecnega lesa, različne velikosti, po ugodni ceni. — **G. F. ERKLAUC**, Mirje štev. 2, Ljubljana. 2830

Posestvo v Lučah pri Žalni,

na lepem kraju pri cesti, pol ure od fare in kolodvora, naprodaj; HIŠA z 2 sobama, klet, hlev, kozolec, pripravno za obrt. Prodaja je v nedeljo, dne 30. julija ob 2. uri popoldne na licu mesta na javni dražbi. 2899

MALINE kupi

Delniška družba »TRIGLAV« tovarna hranil v ŠMARCI pri Kamniku.

Naprodaj je skoraj **VRATILO (Gepel)** s popolnoma novo s pogonom za 2 konja v Žalni pri Jos. JAVORNIK 2793

DEKLICA katera zna šivati in bi imela veselje do trgovine in gostilne, dobi mesto kot **UCENKA** pod primernimi pogoji. Starost čez 16 let. Ponudbe na naslov: **A. B. štev. 2627** v Begunjah pri Cerknici. 2793

HLAPEC priden in zvest, dober za konje, razumen na vsa gospodarska dela, starost 30 do 40 let, z letnim spričevalom, se sprejme v stalno službo. — Ponuditi se je v hotelu »SLON«, Ljubljana. — Pogoji: Hrana in stanovanje ter 1200 kron mesečno. 2901

Mizarske vajence

sprejme mizarsko podjetje v Ljubljani. Vajenci imajo v hiši hrano in oskrbo. — Drago **BESELJAK** in drug, anončni in informačni zavod, Ljubljana, Sodna ulica štev. 5. 2828

Prodajam srednje posestvo

obstoječe iz hiše, kleti in gospodarskih poslopij, vinogradov, njiv, gozdov, travnikov in velikega sadnega vrta po prav ugodni ceni. — Več pove **JOSEF MIHELČIČ** v Metliki. Posestvo je možno ogledati ob nedeljah in praznikih. 2703

Tovarna mila v Kranju sprejme takoj poštenega, vestnega, **HLAPCA** h konjem. starejšega Vsa oskrba v hiši. — Ponudbe na tovarno mila v **KRANJU**. 2702



Harmonike

lastnega izdelka in Lubasove, popolnoma nove se dobe pri **Franc Kucler**, izdelovalatelj harmonik **Vrhnika**. — Za odgovor je treba poslati znak.

OKROGEL LES

(hlode) smreka, hrast, bukev, kupuje v vsaki množini **PARNA ŽAGA V. SCAGNETTI** v **LJUBLJANI**. — V ponudbi je navesti cene. 2432



Miši-podgane

stenice-ščurki in vsa golazen mora poginiti ako porabljate moja najboljša preizkuš. in splošno hvaljena sredstva kot: proti poljak, in hišnim mišim 16 K, za podgane 20 K, za ščurke, 26 K, za stenice 15 K, uničev. moljev 10 in 20 K, proti mrčes. 10 in 20 K, mazilo proti ušem pri ljudeh in pri živini 10 K, za uši v obleki in perilu 10 in 20 K, tinkt. proti mrčesuna sadiju in na zelenj. 10 in 20 K, proti mravljam 10 in 20 K. Preprod. popust. Pošilja po povzetju Zavod za eksp.: **M. JUNKER**, Petrinjska ul. 3, ZAGREB 1.



Proa slovenska tovarnica žaluzij Weissbacher

lesnaindustrijska družba z o. z. Ljubljana, Dunajska cesta 66 izdeluje vsakovrstne žaluzije in sprejema vsa v to stroko spadajoča pravila. Brzojavke: Weissbacher Ljubljana. Telefon 114.

IVAN JAX IN SIN

GOSPOSVETSKA CESTA 2, LJUBLJANA šivainsi stroji in stroji za pletenje.

Izborena konstrukcija in elegantna izvršitev iz tovarne v Lincu. Ustanovljena l. 1867. Dosta je ravnokar večje število strojev za vsako obrt. Vezenje poučuje brezplačno. Pisalni stroji **ADLER**. Ceniki zastoj in franko. Kolesa iz prvih tovarn: **Dürkopp, Styria, Wattenrad**.



Kupim srebrne krone ter jih dobro plačam. — **I. POLŠE**, Ljubljana, Rožna dolina 106. 2720

Edno zastopstvo najboljših šivalnih strojev **»Mundlos Original Viktorija«**.



Stroji šivajo naprej in nazaj. — Predvojno blago. Cene nizke tudi za cevjarje in krojače. Trgovcem popust. Zahtevajte cenik. — Vse potreščine: igle, olje, špulce itd. — Večletna garancija. — Za obilen obisk se priporočam

JOS. SELOVIN - ČUDEN trgovina s srebrnino, zlatnino in urami. Ljubljana, Mestni trg št. 13.

Prodajalno z bakrenimi kotli

za žganjekubo in z drugimi bakrenimi izdelki sem otvoril na **Sv. Petra cesti štev. 33**, zraven Jubilejnega mostu, in sem se tako preselil iz **Novoga Udmata 189**, kar naj blagovolijo cenj. odjemalci vzeti naznanje. Istotam se sprejemajo vsakovrstna naročila za poljubne bakrene izdelke, kakor kotle za pivovarne, mlekarne itd. Kupujem star baker, in cin po dnevnih cenah. 2723

Uljudno se priporoča **Maks Weiss**, bakrokotlar, **LJUBLJANA**, Sv. Petra cesta štev. 33.

Krijte svoje strehe s Salonit-om

„SPLIT“

Anonimno društvo za cement-Portland

Prodajalne:
Ljubljana: »Obnova«, gradbena družba z o. z.
Kamnik: **Ant. Stergar**
Kočevje: **Peter Petsche**
Kranj: **Franc Dolenc**
Novo mesto: **A. Pauser**
Radovljica: **Oton Homan-a** nasl. Šimnic

Kupujem po najvišjih cenah **lipovo cvetje** tršičik, novično perje, korenine in vsa druga zdravilna zeljiska dalje **suhe jedilne gobe, fižol i. t. d.** **V. H. Rohrmann**, Sv. Petra n. 27.



Poroč. prstani
Double verižice
Sienske ure
Budilke
Žepne ure
Uhani
Najstarejša trgovina ur, zlatnice in
srebrnine **F. ČUDEN**
LJUBLJANA 22, Presernova 1.
Zahtevajte ponudbe!

Morska trava za modroce v vsaki množini
se dobi najceneje pri
SEVER & KOMP., Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.

NA VELIKO IN MALO!

Pri-
poročamo **najboljše šivalne stroje**
za rodbinsko in obrtno rabo, potrebščine za šivilje,
krojače in čevljarje. — Edino pri: **JOSIP
PETELINC,** Ljubljana, Sv. Petra nasip št. 7.

Električni stroji proizvod A E G
električni števcji proizvod A E G
žarnice Tungstram, vse elektrotehn. potrebščine v
zalogi po ugodnih cenah. — Elektrotehnična tvrdka
KAROL FLORJANČIČ, Celje.

Proračuni brezplačno! Proračuni brezplačno!

LEPOTA

kož, obraza, vratu, rok, kakor tudi lepa rast
las se morejo samo skozi razumno nego le-
pote doseči. Tisočera pripoznanja so dospela
od vseh dežel sveta za lekarnarja Feller:

»**ELSA**« **LILIJNO MLEČNO M'LO** najbolje
blago, najtinejše „milo
lepote“; 4 kosi z zamotom
in poštnino 1:0 K

»**ELSA**« **OBRAZNA FO-
MADA** odstrani vsako
nečistost kože, solnčne
pege, zajedance, nabore
itd., naredi kožo mehko
rožnato-belo in čisto;
3 porcelanasta lončka z
zamotom in poštnino 80 K.

»**ELSA**« **TANOCHINA POMADA ZA RAST
LAS** krepi kožo glave, preprečuje izpadanje,
lomljenje in ceptev las, zaprečuje prhut,
prebrano osivlost itd.; 2 porcelanasta lončka
z zamotom in poštnino 80 K.

PRODAJALCI ako naročijo najmanj 12 kosov
od jednega predmeta dobijo popust v naravi.

RAZNO: Lilijno mleko 24 K; Brkomas 16 K; najtinejši
Hega-puder Dr. Klagera v velikih originalnih skatljah
40 K; najtinejši Hega zobni prašek v patent skatljah
40 K; puder za gospo v vrečicah 8 K; zobni prašek v
skatljah 12 K; v vrečicah 8 K; Sachet dišava za porilo
12 K; Schampoon za laso 8 K; rumenilo 12 listkov 48 K;
najtinejši parlem po 48 in 60 K; Močna voda za laso
80 K; Za te razne predmete se zamot in poštnina po-
sloboj računa.

EUGEN V. FELLER, lekarnar

Štubica donja, Eisa trg 16, Hrovaško.

Suhe GOBE, KUMNO in lipovo
CVETJE plačuje najbolje **SEVER**
& **KOMP.,** LJUBLJANA, Wolfova
ulica št. 12. 2570

Hlude, gojzdove, trame, deske
in drva ponudite **LESNI DRUŽBI ILIRIJA,**
Ljubljana, Kralja Petra trg št. 6,
pred sodnico. - Plačujejo se najvišje dnevne cene.

Amerikanska kuhinja

na krovu parobroda

United States Lines

Vodstvo parobrodov amerikanske vlade
je posetilo osobito pazljivost kuhinji,
katere sličnost se dobe samo v naj-
večjih svetovnih hotelih.

Velike, dobro zračne posamezne in
skupne sobe in prostori za odpočitek
so poleg pazljive postrežbe in naj-
večjega komforta, prednost teh paro-
brodov.

Zahtevajte od spodaj označenega na-
slova plovne listine in paroplovne
načrte.

UNITED STATES LINES

Berlin W 8, Unt. d. Linden 1. — Zagreb, Viator
Konačište, Mihanovičeva ulica ter vse večje
potne pisarne. — Generalno zastopstvo: Nord-
deutscher Lloyd, Bremen.

Najboljše in najtrpežnejše
manufakt. blago kupite pri
**Oblačilnici za Slo-
venijo v Ljubljani**

Oglejte si naše skladišče!
Proti ilana na drobno je v
Ljubljani, Stritarjeva ul. 9.
Glavno skladišče je v Kresiji
(vhod iz Lingarjeve ul. 1/1.)

Združno podjetje! - Svoji k svojim!

SLOVENSKA BANKA

Centrala v Ljubljani v lastni palači, Stritarjeva ulica št. 9 (naspr. frančiškanske cerkve)

Podružnice: Novi Sad, Dolnja Lendava, Ljutomer. Ekspozitura: Vrhnika.

Plačuje najvišje obresti na vložne knjižice in na vloge na tekočih računih.

Delniška glavnica: K 30.000.000

Rezervni zaklad: K 5.000.000

Se priporoča za izvršitev vseh bančnih
poslov pod najkulantnejšimi pogoji.